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Komplexe Sätze – Übungsaufgaben 

1. Bei den folgenden Sätze handelt es sich um komplexe Sätze. Geben Sie an, wie die 

einzelnen Teilsätze miteinander verknüpft sind (parataktisch oder hypotaktisch): 

a. Eva erzählte, dass Frieda geweint hat. 

b. Wer lacht, hat mehr vom Leben. 

c. Eva schweigt, denn Frieda will wissen, wer die Kleider weggenommen hat. 

d. Sagte er etwa, er habe keine Zeit? 

2. Inwieweit ist die Definition eines Hauptsatzes als selbständiger Satz problematisch? 

3. Bestimmen Sie den Haupt- und den Nebensatz in folgenden Beispielen. Woran erkennt 

man, dass er sich um den Hauptsatz bzw. um den Nebensatz handelt? Welche 

Verstellung hat der Hauptsatz, welche Verbstellung hat der Nebensatz? 

a. Wann sie kommt, hat er nicht gewusst.  

b. Er meinte, sie habe Recht. 

c. Wet wagt, gewinnt. 

d. Warum hat sie denn nicht gewusst, warum er nicht mitmacht? 

e. Kommt sie nicht, komm ich auch nicht. 

f. Sagte er etwa, sie habe Recht? 

g. Wen sie nicht mag, verrät sie nicht. 

h. Sie verrät ihn nicht, denn sie mag ihn.  

i. Sie verrät ihn nicht, weil sie ihn mag.  

j. Sie mag hn nicht, trotzdem verrät sie ihn nicht.  

k. Sie liebt die Stadt, wo sie geboren ist. 

l. Die Behauptung, sie habe keine Zeit, nervt.  

m. Hat sie ihm, sich neben sie zu setzen, erlaubt? 

n. Aber seine Nachbarin, die besorgt die Getränke. 

o. Aber seine Nachbarin, die die Getränke besorgt, kommt erst später. 

p. Wann sie kommt, hat er nicht gewusst.  

4. Bestimmen Sie die Nebensätze in den folgenden Beispielen und geben Sie an, welche 

Form (Konjunktionalsatz, Verbszweisatz usw.) sie aufweisen: 

a. Er weiß, dass sie gerne in die Kneipe geht. 

b. Er weiß, warum sie gerne in die Kneipe geht.  

c. Ich frage mich, wann sie kommen wird.  

d. Sie kommt und geht, wann immer sie will. 

e. Sie weiß, was er vermutet. 

f. Die Frage, wo sie ist, beunruhigt ihn. 

g. Der Ort, wo sie wohnt, ist klein. 

h. Die Frau, mit der er gesprochen hat, ist nett. 

i. Während sie telefoniert, kocht er. 

j. Hätte sie es nicht gesagt, wäre es ja nicht so schlimm gewesen.  

k. Ich glaube, sie kommt erst morgen. 

l. Sobald sie irgendwo auftaucht, geht alles schieft.  

m. Er hat ihr verschwiegen, mit wem er sich getroffen hat.  

n. Wer jetzt noch kein Handy hat, ist selber schuld. 

o. Nachdem er gegessen hatte, ist er in die Kneipe gegangen. 

p. Er überredete sie, mehr zu arbeiten. 

q. Er hat nicht geahnt, worüber sie gesprochen haben. 

r. Sobald er kommt, geht sie.  


